
Séquence
3ème  


La poésie engagée



( 14 + 3 = 17 heures )

OBJECTIF GÉNÉRAL : Découvrir des textes poétiques ayant pour vocation de dénoncer.

OBJECTIFS SECONDAIRES :

· Revoir le discours poétique : versification et figures de style.

· Passer de l'identification des procédés langagiers à leur interprétation.

· Étudier l'implicite à travers l'argumentation.

· Acquérir de l’autonomie dans la lecture analytique.

· Acquérir de l’autonomie dans la prise de notes.

LECTURE

· DE TEXTES POÉTIQUES :
· « Où vont tous ces enfants dont pas un seul ne rit ? » dans Contemplations de Victor Hugo

· « Le Chant des Partisans » de Druon et Kessel

· « Motivés » de Zebda

· « Liberté » de Paul Éluard

· « Le Dormeur du val », dans Poésies d’Arthur Rimbaud

· « Barbara » et « Le discours sur la paix », dans Paroles de Jacques Prévert

· « Le Déserteur » de Boris Vian

· « Gabriel Péri », dans Au Rendez-vous allemand de Paul Éluard

· « Les fusillés de Châteaubriant », dans Pleine poitrine de René-Guy Cadou

· « Ce cœur qui haïssait la guerre … », dans Destinée arbitraire de Robert Desnos

· « Strophes pour se souvenir », dans Le Roman inachevé de Louis Aragon

· « La concubine de l’hémoglobine » de M.C. Solaar

· DE TEXTES :

· Extrait de la préface de Paroles de révolte de Michel Piquemal

· Article des Clés de l’Actualité, 2001 : « La journée mondiale de l’enfance vient de rappeler que plus de 250 millions d’enfants à travers le monde sont condamnés à travailler. »

· Entretien imaginaire avec Victor Hugo

· Extraits de l’article « Chant des Partisans » de l’encyclopédie en ligne Wikipédia

· Extrait de la lettre ouverte de Boris Vian à M. Faber
· Lettre de Michel Manouchian à sa femme Méline, le 21 février 1944

· CURSIVE :

· Extraits de préfaces sur la littérature engagée

· Anthologie de divers textes engagés

· D'IMAGES FIXES :

· Photographie en noir et blanc d’un très jeune enfant d’Amérique du sud, endormi sur les balles de base-ball qu’il fabrique pour les Américains

· Guernica de Picasso

· Illustration du poème « Liberté » de Paul Eluard par Fernand Léger
· « L'Affiche Rouge », 1944

ÉCRITURE :

· Synthèses de cours à partir d’une prise de notes
· Paragraphe argumenté

ORAL : Diction (suite) : Lecture à voix haute de poèmes et récitation de poème ayant fait l'objet d'une étude

Manuel de référence : Français 3ème - Texto collège – Livre unique de Hachette Education (2003)
MAÎTRISE DE LA LANGUE :

1er réseau de mots : la violence des sentiments

3ème réseau de mots : l’homme et la société

4ème réseau de mots : l’engagement

Revoir les figures de style

Les reprises anaphoriques

· mémorisation et application
Les périphrases verbales (aller + infinitif ; venir de + infinitif ; faire + infinitif ; devoir + infinitif)

Dictée : 
Sujet type brevet n°5 : « Barbara », poème lyrique et engagé
Présentation du chapitre et de ses objectifs.
SÉANCE 1 : ABORDER LA NOTION DE POÉSIE ENGAGÉE

Support : Extrait de la préface de Paroles de révolte de Michel Piquemal

A l’oral, partir des représentations des élèves : Qu’est-ce que qu’un engagement ? Qu’est-ce qu’une poésie engagée / un poète engagé ? Connaissez-vous des artistes engagés ?

Distribution et lecture à voix haute du texte.

Questions suivantes, directement sur le texte et le classeur [10 min].
Mise en commun des questions.

1ère définition de la poésie engagée, à noter sur une feuille à part (elle sera enrichie au fur et à mesure de la séquence) : La poésie engagée, poésie de révolte, poésie de combat, ne parle pas d’amour ni de tendresse, du moins en apparence… Chez elle, juste un cri, simplement des mots qui s’insurgent et qui nous font réfléchir. Et pourtant la poésie engagée n’a de cesse de crier son envie d’humanité ou de paix…

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Distribution de la photographie et réactions orales : Que représente-t-elle ? Quel est son but ? (attention : ne pas la coller)

SÉANCE 2 : DÉNONCER LE TRAVAIL DES ENFANTS

Supports :

· Photographie en noir et blanc d’un très jeune enfant d’Amérique du sud, endormi sur les balles de base-ball qu’il fabrique pour les Américains

· Article des Clés de l’Actualité, 2001 : « La journée mondiale de l’enfance vient de rappeler que plus de 250 millions d’enfants à travers le monde sont condamnés à travailler. »

· « Où vont tous ces enfants dont pas un seul ne rit ? » dans Contemplations de Victor Hugo

· Entretien imaginaire avec Victor Hugo

Cette photographie dénonce avec force mais ne donne aucune information sur ce scandale.

Distribution et lecture silencieuse de l’article. De quel type de texte s’agit-il ? explicatif.
Sujet d’écriture : A partir de la photographie et des renseignements fournis par l’article, rédigez un court texte poétique pour dénoncer le travail des enfants. Vous pouvez vous inspirer de l’affiche de l’Unicef p.181 également.
Pour la séance suivante :

· Rédiger le brouillon de son texte poétique.

· Apporter Texto.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Lecture à voix haute du début du poème d’Hugo p.136
Distribution de l’entretien imaginaire, dont les questions ont été séparées des réponses.

Consignes [15 min ] :

· A propos du poème, questions 1 à 8 p.136, directement sur le classeur.
· Sur l’entretien, relier les questions avec leurs réponses.

Pendant ce temps, le professeur passe dans les rangs pour lire et commenter les textes poétiques.

Mise en commun.

Pour la séance suivante :
· Finir les questions.

· Rendre au propre son texte poétique, bien présenté sur une feuille A3 et illustré avec la photographie ou une autre photographie recherchée.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ramassage des textes poétiques.

Vérification et mise en commun des questions.

SÉANCE 3 : DÉNONCER LA GUERRE

1. A travers l’image

Support : Guernica de Picasso (p.125)
1. Décrivez cette grande fresque. Cette grande fresque en noir et blanc représente de nombreux personnages, hommes et animaux déchirés, membres arrachés.
2. Qu’exprime-t-elle ? Elle exprime la douleur, la souffrance par les bouches ouvertes. La présence d’un taureau évoque l’Espagne.
3. A quoi fait-elle référence ? Guernica évoque un événement tragique, une guerre comme l’évoque le titre, qui aurait eu lieu en Espagne. Picasso, que la guerre civile espagnole a éveillé aux problèmes politiques, peint pour l’Exposition internationale en 1937 l’immense toile de Guernica. Elle évoque le bombardement par l’aviation allemande d’un petit village de pêche basque. Le tableau rassemble également des thèmes typiques : le Minotaure (personnage mythologique) et la corrida (Espagne voisine du pays basque) à travers le taureau ; l’antiquité avec la statue brisée.
4. Quel est l’objectif du peintre à travers cette toile ? Guernica dénonce la guerre à l’aide d’images non réalistes mais extrêmement claires.

2. A travers les mots

Support : « Le Dormeur du val », dans les Poésies d’Arthur Rimbaud (p.137)
1. Etudier la versification de ce poème : vers, strophes, schémas des rimes. Reportez-vous à la leçon de versification proposée dans votre manuel Texto et/ou à votre fiche de cours correspondante, si vous ne vous souvenez plus.

2. Comment s’appelle cette forme poétique fixe ?

3. Relevez les rejets. Lesquels sont particulièrement significatifs = indices qui nous permettent de deviner la chute.

4. Quel sens a le nom « trou » au premier vers ? Et lorsqu’il est repris au dernier vers ?

5. Etudier la progression des thèmes dans les différentes strophes : De quoi parle-t-on dans la première strophe ? Qui est introduit dans la seconde strophe ? Que semble-t-il faire ? Quelles allusions apparaissent dans la troisième strophe ? Que nous révèle la dernière strophe ?

6. Le mot « guerre » est-il prononcé ? Comment le poète dénonce-t-il quand même les horreurs de la guerre ? Comment appelle-t-on une argumentation sous-entendue ?
Pour la séance suivante : Finir les questions.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Vérification et mise en commun des questions.
SEANCE 4 : DEFENDRE LA LIBERTE
Supports :

· Le « Chant des partisans » de Maurice Druon et Joseph Kessel

· Extraits de l’article « Chant des partisans » de l’encyclopédie en ligne Wikipédia

· « Motivés » du groupe Zebda

· « Liberté » de Paul Eluard illustré par Fernand Léger (p.140-141)
1. Recherchez la définition d’un hymne.

2. Quel est l’objectif premier du « Chant des partisans » ?

3. Que représente « le vol noir des corbeaux » ? Aidez-vous du contexte de rédaction du « Chant des partisans » pour répondre.

4. A votre avis, pourquoi de nombreux chanteurs continuent-ils de (ré) interpréter ce texte ?

5. Qu’a supprimé Zebda dans sa version ? A votre avis, pourquoi ?

6. Qu’a-t-il ajouté ? Dans quel but ?

7. Sur le même thème de la défense de la liberté, quelle est la grande différence entre le « Chant des partisans » et « Liberté » de Paul Eluard ?

8. Questions 9, 10 et 11. a) p.140.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

1er réseau de mots : la violence des sentiments

3ème réseau de mots : l’homme et la société

Exercice d’écriture : Écrivez quatre vers, sur le modèle de ceux d'Éluard, pour exprimer la liberté aujourd'hui.

Pour la séance suivante : Finir les vers et y associer une image, représentant pour vous la liberté.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SÉANCE 5 : RENDRE HOMMAGE
Supports :

· « Gabriel Péri », dans Au Rendez-vous allemand de Paul Eluard

· « Les fusillés de Châteaubriant », dans Pleine poitrine de René-Guy Cadou

· « Ce cœur qui haïssait la guerre… », dans Destinée arbitraire de Robert Desnos

1. « Gabriel Péri »

1. Quels sont les mots qui expriment les valeurs du poète, celles qu’il retrouve en Péri ? « bonheur », « lumière » v.10, « justice » v.12, « chaleur », confiance » v.15, « amour », « liberté » v.16, « enfant », « gentillesse » v.17, « courage », « découvrir » v.19, « frère », « camarade » v.20, « espoir » v.27. Ces mots ont des connotations (=sens, valeur que prend un mot ou un texte en plus de sa signification première) affectives et constituent le message du poète.
2. Quel est le temps dominant ? Et sa valeur ? Pourquoi ce choix ? Le présent de vérité générale est employé pour montrer que le souvenir de ce résistant est toujours présent.
3. Quel est l’objectif du poète à travers ce poème ? Quel est son rôle auprès des lecteurs ? Dans ce poème, Éluard veut perpétrer le souvenir de Péri pour que d’autres continuent la lutte en son nom. Ici, le rôle du poète est donc de rendre hommage et de servir de relais entre Péri et les lecteurs.
2. « Les fusillés de Châteaubriant »

4. Commentez la présence de la mort dans ce poème. Quelle image de la mort est donnée à travers ce poème ? Elle est omniprésente, mais progressive et sereine.
5. Quelle image des résistants est donnée à travers ce poème ? René-Guy Cadou rend hommage à des résistants et des innocents fusillés. Il les montre transfigurés, grandis par l’acceptation de la mort. Ils ont accompli le but de leur combat pour la liberté.
3. « Ce cœur qui haïssait la guerre… »
6. Expliquez le paradoxe initial.

7. A partir de ce paradoxe, dégagez les deux thèses qui semblent s’opposer. La guerre est haïssable car elle n’est que haine ; mais la liberté ne se reconquiert parfois qu’avec la révolte, le combat, donc la guerre.

8. Quel message le poète veut-il faire passer ? Il faut résister à l’envahisseur, à l’oppression. (C’est la thèse implicite de ce texte.)
9. La force de la démonstration vient des figures de style. Relevez-les et expliquez-les. Le poème est essentiellement construit sur une synecdoque, celle du cœur qui représente l’être humain tout entier. Par cette figure de style, l’auteur montre que le cœur d’un être humain rassemble tous ses sentiments, de l’amour à la haine. La comparaison et les métaphores assimilent le corps humain à une machine de guerre :
· V. 4-5 : Le corps devient un explosif, puisqu’il est parcouru de salpêtre.

· V.10 : Le battement du cœur est « Comme le son d’une cloche appelant à l’émeute et au combat », c’est-à-dire un tocsin.

· V.15 : La métaphore « Leur bruit est celui de la mer à l’assaut des falaises » insiste sur le caractère gigantesque et naturel de cette révolte. C’est une métaphore épique.

Le sang, le mot Liberté et les vieilles colères sont personnifiées pour devenir de véritables personnages qui agissent.

N’oublions pas les nombreuses répétitions qui ponctuent le texte, comme « ce cœur qui haïssait la guerre ».
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Revoir les figures de style (1 heure)

Les reprises anaphoriques

· mémorisation et application (1 heure)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SÉANCE 6 : DENONCER AVEC HUMOUR

Support : « Discours sur la paix », dans Paroles de Jacques Prévert

Prévert aime bien se moquer de la politique. Dans nombre de ses poèmes, il présente le quotidien et ajoute quelques exagérations pour illustrer sa pensée. C’est exactement ce dont il s’agit dans ce « discours », court, humoristique, avec un message, où aucun mot n’est choisi au hasard.

1. Sens propre et sens figuré

Relevez les mots et expressions employées au sens propre, alors qu’on s’attend à leur sens figuré. Expliquez les deux sens à chaque fois.

2. Expressions

Relevez les expressions, souvent orales et populaires. Expliquez-les.

3. Champs lexicaux

Identifiez et relevez les trois champs lexicaux dominants.

4. Assonance

Quel son de voyelle est répété ?

5. Figures de style

Relevez :

· deux métaphores

· deux métonymies

· une antithèse

· deux oxymores

· deux chiasmes

· trois hyperboles

· Ce poème montrer tout à fait l’appartenance de Jacques Prévert au mouvement surréaliste. En effet, on en retrouve les grandes caractéristiques :

· utilisation de jeux de mots,

· d’expressions ;

· interprétation de certains mots au premier degré…

Le texte contient aussi un message : le poète se moque de la politique et ramène le politicien au rang de simple mortel.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
SEANCE 7 : LIER LA LECTURE DE L’IMAGE A CELLE DU TEXTE

Supports :

· « L’Affiche Rouge », 1944

· Lettre de Michel Manouchian à sa femme Méline, le 21 février 1944

· In Le Roman inachevé de Louis Aragon : « Strophes pour se souvenir »

Distribution de l’image et du texte et projection au tableau de « L’Affiche Rouge ».

A l’oral et sur le classeur :

· Observation, description et commentaires des photos.

· Commentaire du texte.

· Qui a réalisé cette affiche ? A qui est-elle adressée ? Dans quel but ?

Distribution et lecture silencieuse de la lettre de Manouchian. Réactions orales libres, puis sur le décalage entre ce que montre l’affiche et le personnage de Manouchian.

Lecture à plusieurs voix de « Strophes pour se souvenir ». A quoi correspondent les parties en italique ? Distribution des questions, directement sur le classeur :

1) Quels vers évoquent explicitement « L’Affiche Rouge » ? Quel commentaire le poète en fait-il ?

2) Avec quelle figure de style le poète met-il en évidence la double attitude des Français sous l’Occupation ? Quelle relation logique la conjonction de coordination et, v.15, exprime-t-elle ? Quel sens donnez-vous à ce vers ?

3) Des vers 19 à 30, Aragon propose une paraphrase poétique de la lettre de Manouchian. Quels sont les champs lexicaux dominants ? Sont-ils ceux que l’on attend dans le texte d’un homme qui va mourir ? Comment l’interprétez-vous ?

4) Rédigez en deux phrases le portrait des résistants à l’aide des première et dernière strophes. En quoi cette image s’oppose-t-elle au portrait de la deuxième strophe ?

Pour la séance suivante :

· Finir les questions.

· Apportez le manuel Texto.
Pour la séance 10 : Apprendre un poème au choix à plusieurs voix (sauf « Le Dormeur du val », seul)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SÉANCE 8 : RÉINVESTIR LES NOTIONS ÉTUDIÉES A TRAVERS DES TEXTES ET DES THEMES CONTEMPORAINS

Support : « La concubine de l’hémoglobine » de M.C. Solaar

Distribution et écoute de la chanson.

Compréhension directe : De quoi parle ce chanteur ? Quel message veut-il faire passer ?

Reconnaître et expliquer les différentes références vues précédemment, ainsi que les nombreuses figures de style et jeux de mots.

Quels moyens sont mis en place pour dénoncer de façon efficace ? Les références historiques et artistiques devenues célèbres, mais aussi le rythme et les jeux de mots.

Pour la séance 8 (2) : Rechercher un texte poétique contemporain engagé et présentez-le à vos camarades grâce à une courte lecture analytique : 

1) Sens = ce qu’il veut dire.

2) Analyse = type du texte, locuteur, destinataire, versification, vocabulaire, progression, figures de style…

3) Réactions de lecteur = la raison de ce choix et ce que vous avez pensé du texte.

SÉANCE 9 : DÉFINIR LA POÉSIE ENGAGÉE

Supports :

· Extraits des préfaces de :

· La littérature engagée de Dominik Manns

· Jacques Charpentreau

· Georges Jean

· Pef

· Anthologie de divers textes engagés :

· « Je n’ai rien dit » de Louis Needermeyer

· texte de Pierre Joseph Proudhon

· « Si même… » de Robert Camo

· « J’avais faim… » (anonyme)

· poème de Lanza del Vasto

· « Quartier libre » de Jacques Prévert

· « Paris ma rose » de H. Gougaud

· « Le temps de cerises » de Jean-Baptiste Clément

· « A Besançon » dans Plain-chant, Pleine page, Chansons et Poèmes de Jacques Bertin
· « Afrique » de David Diop

· « Les Blancs disent… » dans Cahier d'un retour au pays natal d’Aimé Césaire
Distribution des préfaces, lecture à voix haute et explication de la consigne qui suit, à réaliser [15 min].

Même chose pour l’anthologie [15 min].

Présenter son travail sur une feuille A3, dont les plus pertinentes seront affichées.

Ensemble, compléter la définition de la poésie engagée.

4ème réseau de mots : l’engagement

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Les périphrases verbales (aller + infinitif ; venir de + infinitif ; faire + infinitif ; devoir + infinitif) (1 heure)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
EVALUATION ECRITE DE FIN DE CHAPITRE (2 heures)
= Sujet type brevet n°4 : « Barbara », poème lyrique et engagé
Dictée : 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Sommaire du chapitre.
ÉVALUATION ORALE DE FIN DE CHAPITRE
Passage des groupes à l’oral, notés selon la grille d’évaluation commune déjà élaborée.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Pour compléter le chapitre : Exposé oral :

Exposé 7 : Un mouvement engagé : le surréalisme
SÉANCE 8 : Présentation des textes contemporains, par les volontaires ?
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